
Vaccination anti-Covid : 
Quel impact des interventions 

d’information en Ehpad ? 

Retour d’expérience de l’EMH Clermont-Ferrand

Janvier-Mars 2021

Zeline Lacombe, IDE



EMH Clermont Ferrand




































 








 



 

• Hélène Clauson (PH), Géraldine Sala et Zeline Lacombe (IDE)

• 43 Ehpad en convention, 3074 lits



Contexte : Début de la vaccination Covid en Ehpad

Interventions EMH

• Janvier- mars 2021

• 18 Ehpad

• 23 interventions 
d’environ 45 mn

• 4 à 33 pers./ session

• 373 participants

Enquête par 
questionnaire

• Février – mars 2021

• Voie postale / email

• Questionnaire 
anonyme

Retours

• 15 Ehpad

• 173 fiches réponses

• Taux de participation  
46%



Le questionnaire

Non réponse

Age 3

Profession 11

Grippe 2019-20 1

Grippe 2020-21 4

Intention Pré 2

Intention Post 3

Utilité intervention 1

• Peu de non-réponses 
(essentiellement « profession »)



• Bonne réception des interventions EMH : 
jugées utiles à 82% !

• Parmi les « Non pas du tout utile » (31 
personnes, 18%), 9 sont favorables à la 
vaccination Pré+Post intervention : leur 
choix est fait. 

Résultats généraux

Non, pas du 
tout
18%

Un peu
38%

Beaucoup
17%

Oui, 
totalement

27%

L'intervention a-t-elle été utile 
pour éclairer votre choix ?



Résultats généraux
• Hausse des intentions de vaccination Covid : 

32% à 50% (+ 32 personnes)

1

53

21

42

6

18

1

26

POST Hésitant POST Non POST Oui

"D'où viennent-ils ? " Composition 
des groupes POST intervention au 
regard de leur intention vaccinale 

PRE intervention

PRE oui PRE non PRE hésitant

• Qui sont les nouveaux 
candidats à la vaccination ?

• 26/32 : initialement hésitants
• 6/32 : initialement opposants

OUI
50%

Hésitant
24%

NON
26%

POST intervention

OUI
32%

Hésitant
26%

NON
42%

PRE intervention

Intention vaccinale Covid : 



• Contexte pandémique favorable à la  vaccination 
grippe : 

Hausse de 38% à 50 % entre Hiver 2019-20 / 2020-21

Hypothèse : 

Etre vacciné contre la grippe est un facteur favorisant 
de vaccination contre le Covid

Résultats selon variable : la vaccination grippe

65
38%

86
50%

104
62%

86
50%

Hiver 19-20 Hiver 20-21

Êtes-vous vacciné 
contre la grippe ?

OUI NON



Résultats selon variable : la vaccination grippe

Hypothèse validée ! 

64%

35%

12%

41%

24% 24%

Vaccinés
grippe

Non vaccinés
grippe

POST intervention

Intentions de vaccination Covid selon le 
choix vaccinal Grippe 2020-21 : 

Impact intervention EMH ? 

→ Hausse des intentions de vaccination Covid
quelque soit le statut vaccinal grippe. 

44%

20%

23%
61%

33%
19%

Vaccinés
grippe

Non vaccinés
grippe

PRE intervention



Résultats selon variable : l’âge
< 35 
ans
37%

35-50
36%

> 50 
ans
27%

Répartition des répondants 
par groupe d'âge

Face à la grippe et au Covid : âge = facteur de risque

Hypothèse : Avancer en âge est un facteur favorisant de 
vaccination contre le Covid

32%

39%

46%48% 48%

54%

<35 35-50 >50

Part des vaccinés anti-
grippe par groupe d'âge 
en 2019-20 et 2020-21

2019-20 2020-21

Face à la grippe : 

• Âge = facteur favorisant la 
vaccination

• La crise sanitaire lisse les 
différences générationnelles 



Hypothèse validée !

Résultats selon variable : l’âge

25%
33%

43%

21%

30%

30%

54%

38%
26%

<35 35-50 >50

PRE intervention

37%

50%

71%

29%

23%

16%
34%

27%

13%

<35 35-50 >50

POST intervention

Intentions de vaccination Covid selon l’âge : 

Impact intervention EMH ? 

→ Conservation de l’effet « classe d’âge »
→ Dans tous les groupe d’âge, réponse majoritaire en 
faveur de la vaccination



→ 4 groupes pertinents :

• Les agents d’entretien / service hôtelier, non formés à l’hygiène 
(57 pers.)

• Les AS, formés à l’hygiène et à la maitrise du risque infectieux 
(43 pers.)

• Les IDE (29 pers.)

• Les administratifs (20 pers.): groupe hétérogène (4 directeurs 
d’établissement et 6 cadres, 5 secrétaires). 

Résultats selon variable : Le groupe professionnel

Hypothèse : 
Le niveau de formation professionnelle est un 
facteur favorisant de vaccination contre le Covid.

Distribution de l’échantillon en groupes 
professionnels :

ASH/AMP
/AVS
35%

AS
27%

IDE
18%

Administratif
12%

Medical etc.
3%

autres
5%



Hypothèse validée !

Résultats selon variable : Le groupe professionnel

conforme aux études sur la vaccination des professionnels de santé.
(exple : Cpias ARA, 2019, sur campagne vaccination grippe sur 3 ans)

20%
26%

45%
55%

21%

26%

28%

35%59%
48%

28%

10%

ASH AS IDE Admin

PRE intervention

33%
42%

66%

85%

33% 21%

17%

15%

33% 37%

17%

ASH AS IDE Admin

POST intervention

Intentions de vaccination Covid selon le groupe pro. :

Impact intervention EMH ? 

→ Respect de cette dynamique par groupe pro.
→ Glissement général vers la vaccination



27%

20%

45%

40%

24%

20%

23%
24%

48%

45%

ASH AS IDE Administratif

Non pas du tout Un peu Beaucoup Oui totalement

Résultats selon variable : Le groupe professionnel

Quelle utilité de l’intervention EMH selon les 
groupes professionnels ?

• IDE et Administratif : majorité de « Oui, 
totalement utile »

• ASH et AS : majorité de « un peu utile »

→  Déclaration congruente avec la réticence 
des groupes professionnels les moins qualifiés 
vis-à-vis de la vaccination. 

Utilité de l'intervention pour éclairer leur choix :



Groupes ASH/AS : les plus réticents et pourtant les plus 
en contact avec les résidents et leur environnement.

« Bof, on ne sait pas ce qu’il y a dedans… »,
la mise en doute du discours officiel

« On n’a pas assez de recul »
• Méfiance : Savoirs froids (théoriques) / chauds (expérientiels) 

: Réfléchir aux leviers décisionnels pour adapter nos 
pratiques. 

• Défiance : Une opposition politique à la vaccination comme 
moyen de garder le contrôle dans un contexte professionnel 
défavorable (conditions de travail dégradées, identité 
professionnelle peu valorisée)

→ renforcer la formation des ASH/AS : piliers de l’hygiène en EMS



Retour aux Ehpad
• Juin 2021 : Infographie envoyée aux 43 Ehpad en 

convention 

Au final…
• Bonne participation des Ehpad à l’enquête

• Résultats cohérents avec les tendances connues sur la 
vaccination (variables antécédent vaccinal, âge, groupe 
professionnel)

• Objectivation de l’utilité des interventions EMH en Ehpad :

Les intentions de vaccination des professionnels 
augmentent, toutes variables confondues, après 
l’intervention EMH en Ehpad.




